
 

江苏省仪征中学 2019 届高三年级第一学期 12 月月考 

数学Ⅱ(理科附加题) 

注意事项： 

1．附加题供选修物理的考生使用． 

2．本试卷共 40 分，考试时间 30 分钟． 

3．答题前，请务必将自己的姓名、学校写在答题卡上．试题的答案写在答题卡．．．上对应题

目的答案空格内．考试结束后，交回答题卡． 

21．【选做题】本题 A、B、C 三小题，请选定其中两小题，并在相应的答题区域内作答．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．若

多做，则按作答的前两小题评分．解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．[来源:学 

A．[选修 4—2：矩阵与变换 ](本小题满分 10 分) 

已知矩阵 
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a
A ，其中 Rba , ，若点 (1,1)P 在矩阵 A的变换下得到的点 )4,1(1P  

（1）求实数 ba, 的值； 

（2）求矩阵 A的逆矩阵. 

 

 

 

 

 

 

 

B．[选修 4—4：坐标系与参数方程](本小题满分 10 分) 

在直角坐标系 xOy 中，已知直线 l 的参数方程是
2 1y t

x t

 



（t 是参数），若以O 为极

点， x轴的正半轴为极轴，取与直角坐标系中相同的单位长度，建立极坐标系，曲线C 的 

极坐标方程为 2 2(sin )
4

ρ


  ．求直线 l 被曲线 C 截得的弦长． 

 

 

 

 

 



 

【必做题】第 22 题、第 23 题，每题 10 分，共计 20 分．请在答．题卡．．指定区域内．．．．．作答．解

答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

22．（本小题满分 10 分） 

将 4 名大学生随机安排到 A,B,C,D 四个公司实习．   

（1）求 4 名大学生恰好在四个不同公司的概率； 

（2）随机变量 X 表示分到 B 公司的学生的人数，求 X 的分布列和数学期望 E(X)． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.（本小题满分 10 分） 

设 *n N 且 4n  ，集合  1,2,3, ,M n 的所有3个元素的子集记为 31 2, , ,
nC

A A A ． 

（1）当 4n 时，求集合 31 2, , ,
nC

A A A 中所有元素之和 S ； 

（2）记
im 为

iA
3( 1,2, , )ni C 中最小元素与最大元素之和，求
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江苏省仪征中学 2019 届高三年级第一学期 12 月月考 

数学附加题参考答案 

21．【选做题】本题 A、B 两小题，请．在相应的答题区域内作答．．．．．．．．．．．． 

A．解：（1）因为 
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B．解：消去参数 t ，得直线 l 的普通方程为 2 1y x  ，        ……………………2 分 

)
4

(22


 sinρ 即 )(2  cossinρ ，两边同乘以  得 2 2( sin cos )      ，   

所以 2 2( 1) ( 1) 2x x    ，                                 ……………………4 分 

圆心C 到直线 l 的距离
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所以弦长为
5

302
)

5

52
(22 2 AB ．              ……………………10 分 

 

22．解：（1）将 4 人安排四个公司中，共有 44=256 种不同放法． 

记“4 个人恰好在四个不同的公司”为事件 A， 

事件 A 共包含 4

4 24A  个基本事件， 

所以  
24 3

256 32
P A   ， 

所以 4 名大学生恰好在四个不同公司的概率
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32
．………………………… 3 分 

（2）方法 1：X 的可能取值为 0，1，2，3，4， 
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所以 X 的分布列为： 

X 0 1 2 3 4 
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………………………………………………………… 8 分 

所以 X 的数学期望为： 

 
81 27 27 3 1

0 1 2 3 4 1
256 64 128 64 256

E X            ．……………… 10 分 

       方法 2：每个同学分到 B 公司的概率为 1( )
4

P B  ， 1 3( ) 1
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P B    ．…… 5 分 

根据题意 X ～  14
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所以 X 的分布列为： 
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所以 X 的数学期望为  
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23．（1）因为含元素1的子集有
2

3C 个，同理含 4,3,2 的子集也各有
2

3C 个，于是所求

元素之和为 30)4321( 2

3  C ；        ……………………………… 3 分 

        （2）集合  1,2,3, ,M n 的所有3个元素的子集中： 

以1为最小元素的子集有 2

1nC  个，以 n为最大元素的子集有 2

1nC  个； 

      以 2 为最小元素的子集有 2

2nC 
个，以 1n  为最大元素的子集有 2

2nC 
个； 

               

以 2n  为最小元素的子集有 2

2C 个，以3为最大元素的子集有 2

2C 个．……… 5 分 
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